

人勤春来早

编者按

时值初春，一股“法治暖流”在城乡涌动。我市政法系统各单位积极行动，第一时间掀起了新一年的普法热潮，他们为即将外出务工的农民工送上“法律大礼包”，为学生讲好新学期的第一节法治课，用寓教于乐的游戏让法律知识在欢乐氛围中润物无声，在人们心中播撒下法治的种子。

动”，聚焦农民工的需求与期盼，创新法治宣传形式，提高法律援助质量，全力保障农民工合法权益，让农民群众深切体会到党和政府的关怀与关爱。

本报讯 近日，千阳县司法局组织法律援助中心、公证处和律师、司法所工作人员，走进南寨镇文化广场集中开展“法律援助惠民生、安心农民工”普法宣传活动（见右图），以政策解读、法律咨询、发放法律援助宣传资料等方式为农民工群体提供一站式法律援助服务，切实保障农民工的合法权益。

活动期间，为进一步增强农民工依法维权意识，工作人员对《法律援助法》《劳动合同法》《民法典》《保障农民工工资支付条例》等法律法规进行了广泛宣传，细致阐释劳动合同签订的关键要素，申请法律援助的流程、条件，人身损害赔偿标准以及工伤鉴定时限等内容。针对农民工务工中常见的工资支付、工伤赔偿等问题，工作人员现场进行详细解答。此次活动先后接待农民工法律咨询21人次，为即将外出务工的1000多名群众发放法律政策知识资料及手提袋、围裙等宣传品共计2800余份，为农民群众提供了精准、及时、优质且丰富的法律服务，让农民工外出务工有了法律“护身符”。

千阳县司法局 法律援助惠民生 情暖农民工



千阳县司法局相关负责人表示，他们将认真落实省市部署，扎实推进“安心行

动”，聚焦农民工的需求与期盼，创新法治宣传形式，提高法律援助质量，全力保障农

民工合法权益，让农民群众深切体会到党和政府的关怀与关爱。

岐山县 禁毒宣传进景区



本报讯 2月11日，岐山县禁毒办组织禁毒民警和志愿者走进周文化景区，开展禁毒主题宣传活动（见左图），掀起全县禁毒预防宣传教育新热潮。

活动现场，禁毒民警设立了宣传展位，展示了禁毒展板和仿真毒品样品。禁毒民警向现场游客和群众发放宣传资料，耐心讲解毒品种类、危害及防范知识。身着古典服饰的禁毒志愿者们，一边为游客发放禁毒宣传彩页，一边讲解禁毒知识和毒品的危害，倡导大家树立正确的价值观，共

同构建一个无毒、和谐的社会环境。

为了让禁毒宣传更加生动有趣，活动现场还设置了多项互动游戏。如“禁毒知识问答”“狙击毒品射箭”“禁毒书法展示”等。通过参与游戏，游客们不仅提高了禁毒意识与能力，还激发了参与禁毒斗争的热情。岐山县禁毒办表示，下一步他们将持续深化毒品重点整治工作，强化禁毒预防宣传教育，不断创新形式和载体，提升禁毒宣传力，为全县禁毒工作高质量发展贡献力量。

金台法院群众路法庭 送法进校园 护航新学期

本报讯 2月13日下午，金台区人民法院群众路法庭法官干警走进龙泉小学，开展“法治第一课，‘典’亮校园季”法律知识讲座，通过生动有趣的普法宣讲，进一步提高未成年人法治素养与法治观念。

为了在学生心中种下一颗法治的种子，活动中，群众路法庭法官助理王佳于通过生动有趣的动画片带领学生们了解《民法典》对人们生活方方面面的影响，激发大家学习法律的热情。随后，结合案例小故

事，帮助学生们进一步树立权利义务观念。同时围绕校园霸凌、道路交通安全、人身安全等方面，从贴近学生、贴近生活的案例入手，通过以案释法的形式告知学生校园欺凌、推搡打闹等行为的危害及法

律后果，使同学们深刻体会到“法”就在身边，引导未成年人厚植法律信仰，共同创造和谐友爱的校园环境。

活动现场，同学们认真听讲、积极抢答，现场气氛轻松活跃。学生们纷纷表示，今后无论是在校内还是在校外，都要认真守法、学法、守法、用法，既要避免伤害别人，又要学会用法律武器维护自己的合法权益。

“许所长，我已经在线束工厂上班了，工作环境很好，谢谢你给我的帮助，让我内心充满力量。”

“踏踏实实工作，相信自己，重新站起来。”

近日，成功入职新工作的刑满释放人员小孙，第一时间通过微信向扶风县司法局召公司法所所长许建强致谢，许建强也对小孙重新融入社会给予积极鼓励。召公司法所工作人员通过细致入微的暖心帮扶，为刑满释放人员搭建起了回归社会的桥梁，用温暖和力量帮助曾经的迷途者重新找到人生的方向。

温情帮扶“照亮”回归路

——扶风县召公司法所助力刑满释放人员重返社会小记

去年底，小孙正式刑满释放。当他走出监狱的高墙，面对社会的快速发展和日新月异的变化，感到无所适从。召公司法所工作人员第一时间到小孙家开展家访，发现他情绪低沉，对未来的生活充满了迷茫与不确定。为了帮助小孙重拾对生活的信心，许建强以朋友的身份，认真倾听小孙的心声，多次与小孙交流，逐步解开了他的心结。

据了解，小孙家共有3人，74岁的父亲瘫痪在床，家庭的重担压在72岁的母亲身上，基本生活都难以维持。在全面掌握小孙家情况后，召公司法所工作人员迅速行动起来，与民政部门及村委会紧密协作，帮助小孙准备申请材料，成功为其家庭申请了低保，让一家人的基本生活有了保障。

春节前，召公司法所给小孙家庭送去了党和政府的温暖，许

建强趁机再次与小孙深入谈心，详细了解其生活中的困难。当得知小孙因缺少就业技能而难以觅得合适职位时，许建强积极与县人力资源和社会保障部门取得联系，为小孙开辟“绿色通道”，帮助他顺利通过了面试，成功获得了工作机会。这份工作不仅解决了小孙的生活来源问题，更为他重新融入社会提供了宝贵的平台，让小孙重新点燃了对生活的热情，找到了前进的方向。

眉县人民检察院 干警集中春训“充电蓄能”

本报讯（记者 王玲）春节后上班第二天，眉县人民检察院组织全体干警开展2025年春训暨第一期政治轮训，为全年检察工作良好开展“充电蓄能”。

此次春训活动为期3天，安排了集中授课、经验分享、座谈交流等形式，内容涵盖政治理论学习、检察业务学习和纪律作风教育等，旨在掀起学习热潮，提升队伍综合素质，以“起步就是冲刺，开局就是决战”的姿态，为2025年各项检

察工作开好局、起好步打下良好基础。在培训中，全体干警高度重视、严明纪律，本着“学以知、知以行”的目的，把春训活动作为一项重要内容，认真听课、踊跃发言，分享自己的学习收获和感想。一位干警在参加培训后说：“这就是一场‘头脑风暴’。各位专家老师和行业前辈的讲解不仅丰富了我的理论知识，更提升了我的业务素养。在以后的工作中，我将更加努力，助力今年工作实现良好开局。”

麟游县公安局民警 用无人机帮群众找回走失山羊

本报讯 近日，麟游县公安局招贤派出所成功利用无人机，帮助辖区群众找回11只走失山羊，不仅为群众挽回了财产损失，更赢得了群众点赞，彰显了智慧警务的显著成效。

前不久，招贤派出所接到辖区姚女士的报警求助。姚女士焦急地表示，家中养殖的11只山羊在家附近的山中走失，全家人出动寻找未果，希望公安机关能够帮忙寻找。

面对群众求助，招贤派出所高度重视，迅速组织警力展

开调查。考虑到当地山中树林茂密、地形复杂，且羊群移动性强，用传统方式搜寻难度较大，招贤派出所果断决策，决定采用无人机进行巡航搜寻。一方面，民警通过视频监控巡查，寻找可能的线索；另一方面，走访周边群众，了解山羊走失前后的相关情况。在摸清走失山羊的大致去向，无人机迅速升空，展开了一场高科技搜寻行动。最终，无人机在一片隐蔽的山林中发现了走失的山羊。民警随即前往现场，将山羊安全送回了姚女士家中。

妄图偷渡“淘金” 终归梦碎获刑

鲁淑娟 付飞

“检察官，我们出国没干任何违法犯罪的事，怎么就犯罪了？”近日，陈仓区人民检察院依法对一起四人偷越国（边）境案提起公诉。四人被“国外高薪工作”引诱，怀揣“出国淘金”想法，非法偷渡出国（边）境务工，最终，因触犯法律红线，被法院依法判处有期徒刑，悔恨不已。

案情回顾

刘某甲、刘某乙、刘某丙、刘某丁是一块长大的发小，初中毕业后，都学习了汽车维修。2019年5月，刘某甲在网上看到一则汽修厂招聘信息，称云南小勐拉附近的汽修厂招工，每月工资8000至10000元。刘某甲与刘某乙、刘某丙及刘某丁商量，决定一同前往该汽修厂务工。同年10月，刘某甲等四人在汽修厂老板指引下乘坐飞机到西双版纳。从西双版纳乘车前往汽修厂途中，四人得知汽修厂在缅甸境内。在明知目的地在境外，且无护照和相关出入境手续的情况下，四人经协商决定偷渡至缅甸，后在缅甸从事汽车维修工作。2019年12月，刘某甲与刘某乙以同样的偷渡方式从缅甸返回国内。2020年8月，刘某甲、刘某乙再次偷渡至缅甸。2021年5月至7月，被告人刘某甲、刘某乙等四人陆续通过边境口岸回国后，被侦查机关查获。经陈仓区人民法院审理后，以偷越国（边）境罪，依法判处刘某甲和刘某乙有期徒刑九个月，缓刑一年六个月，并处罚金一千五百元；判处刘某丙和刘某丁有期徒刑六个月，缓刑一年，并处罚金一千元。四人均未上诉。

法条链接

《中华人民共和国刑法》第三百二十二条【偷越国（边）境罪】规定，违反国（边）

境管理法规，偷越国（边）境，情节严重的，处一年以下有期徒刑、拘役或者管制，并处罚金；为参加恐怖活动组织、接受恐怖活动培训或者实施恐怖活动，偷越国（边）境的，处一年以上三年以下有期徒刑，并处罚金。

最高人民法院、最高人民检察院《关于办理妨害国（边）境管理刑事案件适用法律若干问题的解释》第五条规定，偷越国（边）境，具有下列情形之一的，应当认定为刑法第三百二十二条规定的“情节严重”：

- （一）在境外实施损害国家利益行为的；
- （二）偷越国（边）境三次以上或者三人以上结伙偷越国（边）境的；
- （三）拉拢、引诱他人一起偷越国（边）境的；
- （四）勾结境外组织、人员偷越国（边）境的；
- （五）因偷越国（边）境被行政处罚后一年内又偷越国（边）境的；
- （六）其他情节严重的。

检察官说法

广大求职者一定要时刻提高警惕，擦亮双眼，不要轻信所谓“轻松高薪”的招聘宣传，要通过正规渠道务工就业。同时，出入境应办理合法出入境手续，心存侥幸，铤而走险，非法出入境就是触碰法律红线，必然受到法律制裁。



（本版稿件除署名外由本报记者鲁淑娟采写）